
ASSESSORIA DE GESTÃO
ESTRATÉGICA

ATA DE REUNIÃO

1. IDENTIFICAÇÃO DA ATA

Nome da Demanda Ata da 3ª Reunião da Comissão de
Responsabilidade Socioambiental e do Meio
Ambiente do Trabalho do TRT da 15ª Região, no
ano de 2024.

Data 31/7/2024

L ocal Google Meet - Remota Horário 10h30 às 11h45

2. PAUTA DA REUNIÃO

- Resultado do Índice de Desenvolvimento Sustentável (IDS) 2023 divulgado pelo CNJ;
- Relatório de Emissão de Gases de Efeito Estufa do TRT e Plano de Compensação;
- Divulgação do Painel Power BI com dados dos indicadores de sustentabilidade e Plantio de

Árvores; e
- Outros assuntos: 9º Encontro de Sustentabilidade da Justiça do Trabalho em Salvador.

3. PARTICIPANTES

Nome

Desembargador Edmundo Fraga Lopes (Presidente da Comissão)

Desembargador Fabio Grasselli (ausente justificadamente)

Desembargador Edison dos Santos Pelegrini

Desembargadora Luciane Storer

Desembargador Orlando Amâncio Taveira (ausente justificadamente)

Desembargador José Carlos Ábile

Desembargadora Rosemeire Uehara Tanaka

Sérgio Polastro Ribeiro - Representante da AMATRA

Representante do SINDIQUINZE - José Aristéia Pereira (ausente justificadamente)

Iara Cristina Gomes - Assessora de Gestão Estratégica

- Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e IntegridadeAmanda de Mello Viali
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4. DETALHAMENTO DOS ASSUNTOS ABORDADOS

O Exmo. Desembargador Presidente da Comissão, Dr. Edmundo Fraga Lopes, iniciou a reunião

cumprimentando e agradecendo a todas e todos pela participação e pelo comprometimento. Solicitou

a atualização dos integrantes da Comissão no site do tribunal para constar que os desembargadores

Maria Madalena de Oliveira, Luiz Roberto Nunes e não mais compõem aJorge Luiz Souto Maior

Comissão. Em seguida, franqueou a palavra à Assessora de Gestão Estratégica para tratar dos seguintes

assuntos:

1 - Resultado do Índice de Desenvolvimento Sustentável (IDS) 2023 divulgado pelo CNJ

Iara lembrou que o resultado do IDS do ano de 2023 foi compartilhado com todos os membros da
Comissão. Ratificou a redução do consumo de alguns indicadores (papel, energia elétrica, água etc),
mas ressaltou que um ponto que merece atenção é o consumo de água envasada, cujo consumo
somente é feito por 4 dos 24 TRTs: TRT-2 (900 garrafas); TRT-3 (200); TRT-9 (100) e TRT-15 (12.000).

O resultado do TRT-15 no IDS não foi positivo nos últimos 3 anos: em 2021 (78,3%); em 2022 (74,3% ) e
em 2023 (69,9%), ficando na 12ª posição entre os tribunais trabalhistas.
Com base nesses dados, verificou-se que um dos itens que impactaram esse resultado foi o alto
consumo das garrafas envasadas, cujo tema precisa ser discutido/repensado nas Comissões.

A desembargadora Luciane Storer lembrou que o CNJ e o STF têm investido na eliminação de água
envasada e incentivam que os demais órgãos do Poder Judiciário façam campanhas no mesmo sentido.
Destacou que a performance do TRT-15 reflete um período pandêmico, cujo índice era excelente, já que
não tinha trabalho presencial. Assim, sugeriu a realização de uma campanha gradativa visando a
redução do consumo das garrafas envasadas.

O desembargador Edison Pelegrini sugeriu que essa questão seja levada ao conhecimento da
Administração para eventuais providências.

O Representante da AMATRA, juiz Sérgio Polastro, ratificou a recentíssima orientação do Presidente do
CNJ e do STF sobre a não utilização das garrafas plásticas. Aventou que em alguns locais foram
substituídas por garrafas de papel, mas que o custo é muito alto, e nosso TRT-15 é de grande porte.

Com base nesses dados, a Comissão manifestou sua preocupação com a quantidade de garrafas d’água
utilizadas em 2023 (12 mil), sendo que, até o mês de junho/24, já foram mais de 6 mil, motivo pelo qual
eleva à Presidência sua sugestão de sensibilizar todas e todos na diminuição ou eventual eliminação no
uso das garrafas de água, a critério da Administração.

2 - Relatório de Emissão de Gases de Efeito Estufa, Plano de Compensação

A assessora Iara lembrou que esse é o terceiro Relatório de Emissão de Gases de Efeito Estufa do

TRT-15, o qual visa a redução da emissão desses gases. Acrescentou que também foi elaborado o Plano

de Compensação Ambiental, que incentiva ainda mais a redução da emissão dos GEE, com a adoção de

algumas ações, tais como o uso de fontes renováveis, o incentivo ao plantio de árvores, a utilização dos
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veículos híbridos etc.

Destacou que essas ações, ainda que de forma simbólica, demonstram a preocupação do TRT-15 com as

gerações futuras e impactam diretamente na meta 9 e nos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável

(ODS) nº 9, 13 e 17.

A Comissão sugere que durante o mês de setembro seja feita a comemoração do Dia da Árvore.

Quanto ao plantio de árvores, Iara informou que a Diretora do FT de Ribeirão Preto pretende replicar a

ação do ano passado e a Comissão sugere que a Administração estenda a todas circunscrições.

A Comissão também eleva à Administração sua proposta de que, já no início do mês de agosto, sejam

veiculadas mensagens institucionais e que todas as Unidades sejam acionadas, a fim de se organizarem

para essa ação de plantio de árvores durante o mês de setembro.

3 - Divulgação do Painel Power BI com dados dos indicadores de sustentabilidade e plantio de

árvores;

Iara deu ciência aos membros sobre o Painel BI e apresentou alguns resultados dos indicadores de

sustentabilidade do TRT-15. A Comissão elogiou a ferramenta e solicitou que o link seja inserido na

página da Comissão, para facilitar sua visualização e acessibilidade .

https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiMTY1Mjg1NDItZWU4OS00MTI3LWE4NGMtOGI4MTg3OTRiNjli

IiwidCI6IjJhMjA3NWY2LWZiOTEtNGIyNi05NGJkLTY4OWZhNmM0NThlYSJ9

A Comissão sugere que seja feita uma matéria divulgando o Painel BI e que na primeira semana de

setembro também seja divulgada uma matéria no sítio eletrônico do Tribunal sobre as atividades da

Comissão, incentivando efetivamente, inclusive, o plantio de árvores, a sustentabilidade etc.

Sugere-se também que a discussão seja levada para o Encontro Anual da Magistratura, nas datas de 12

e 13 de setembro de 2024, em Serra Negra.

4 - Outros assuntos

O Comitê Nacional da Política de Responsabilidade Socioambiental da Justiça do Trabalho realizará,

durante os dias de 27 a 30 de agosto, no Tribunal Regional do Trabalho da Bahia (TRT-5), o 9º Encontro

de Sustentabilidade da Justiça do Trabalho, com a temática “Justiça Climática e racismo ambiental: um

olhar sobre as vulnerabilidades”.

O TRT-15 será representado no evento pela Des. Luciane Storer, pela Secretária da Administração,

e pela servidora da Coordenadoria de Sustentabilidade,Ana Silvia Damasceno Cardoso Buson

Acessibilidade e Integridade, Luíza B. Valente.

O TRT-15 concorre ao prêmio “Justiça Sustentável” com a ação de doação de quase 80 toneladas de

papel destinadas às cooperativas de reciclagem, através do descarte feito pela Comissão de
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Preservação da Memória.

Quanto aos assuntos da reunião passada, Iara informou que todos eles estão em trâmite nas áreas

administrativas com os respectivos proads, inclusive o que trata da gestão dos resíduos biológicos.

5 - Encerramento

O Presidente sugeriu a próxima reunião para o dia 26 de setembro de 2024 (quinta-feira) às 10h30 e
finalizou agradecendo a presença e efetiva participação de todas e todos.

Nada mais a ser relatado, encerrou-se a reunião às 11h45 horas, lavrando-se a presente Ata, que
aprovada por todos os membros, será encaminhada à Presidência do Tribunal para ciência e eventuais
providências, por meio de Processo Administrativo - Proad.

5. APROVAÇÃO DA ATA

Preparada por Yury Sampaio Silva Data 31/7/2024

Revisada por Iara Cristina Gomes Data 1/8/2024

Divulgada por email em Data 2/8/2024

DESEMBARGADOR EDMUNDO FRAGA LOPES / Presidente da Comissão 2/8/2024
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